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            Donnerstag, den 28.06.2018     Nr. 26 
 

Amtliche Bekanntmachungen 
 

Kurzbericht über die Gemeinderatssitzung vom 11.06.2018 
Breitbandausbau – Backbone-Bau durch den Landkreis Biberach 
Herr Storrer und Frau Ludy-Wagner vom Landratsamt Biberach berichteten über die Planungen des Kreises zum 
Breitbandausbau. Sie verwiesen auf den Beschluss des Kreistages vom 13.12.2017, im gesamten Landkreis das 
Backbonenetz auszubauen. Der Landkreis Biberach sei komplett überplant worden. Für den Backbone-Ausbau wirde 
ein Invest von 30 Millionen Euro veranschlagt. Für den Komplettausbau als FTTB in den Ortslagen werden eine halbe 
Milliarde Euro erforderlich. In 40 Kreisgemeinden sei das Thema bereits beraten und beschlossen worden. Es werden 
16 Mio Euro an Landeszuschüssen gewährt. 684 km sind bereits ausgebaut; 213 km muss der Landkreis noch neu 
bauen. Die FTTB-Planung für alle Gemeinden wurde vom Landkreis in Auftrag gegeben. Ein Masterplan wurde 
aufgestellt. Ziel sei es, am Ende das KomPaktNet-Gebiet miteinander zu verbinden.  
In Moosburg müssten zwei Übergabeschächte gebaut werden. Es könnte ein Zuschuss erwartet werden, wenn die 
bestehende Verbindung unter 30 Mbit ist. Den Ausbau des Ortsnetzes müsse die Gemeinde selbst durchführen und 
bezahlen. In 4 Jahren soll das Backbonenetz des Kreises ausgebaut sein.  
Frau Ludy-Wagner und Herr Storrer wiesen eindringlich darauf hin, dass auch eine Mitgliedschaft der Gemeinde beim 
KomPaktNet notwendig sei, wegen der Ausschreibung der Betreiberschaft und der künftigen Verpachtung des Netzes 
durch KomPaktNet. Die Mitverlegung der gemeindeeigenen Leerrohre für das Ortsnetz beim Backboneausbau in der 
Alleshauser Straße und in der Kanzacher Straße belaufen sich auf 19.000 €, welche die Gemeinde tragen müsse. Es 
werden in diesem Teilabschnitt 14 Hausanschlüsse möglich sein. Der Gemeinderat beschloss mehrheitlich die 
Zustimmung zum Breitbandausbau – Backbone-Bau durch den Landkreis Biberach zu erteilen.  
Breitbandkonzeption - Beitritt zum interkommunalen Verband Komm.Pakt.Net 
Der Gemeinderat beschloss mehrheitlich den Beitritt zum interkommunalen Verband Komm.Pakt.Net.  
Bürgeranhörung 
Breitbandausbau 
Ein Zuhörer bedankte sich bei der Gemeinde für den Entschluss, den Breitbandausbau voranzutreiben. Im Baugebiet 
„Innere Wiesen“ seien 11 Mbit Downstream vorhanden, was zu wening sei. Speziell der noch niedrigere Upstream 
mit nur 2 Mbit sei absolut nicht ausreichend. Der Zuhörer hofft auf einen baldigen Ausbau des Ortsnetzes. 
Seniorenarbeit 
Eine Zuhörerin fragte an nach altersgerechtem Wohnen in der Gemeinde. Angebote zur Entwicklung altersgerechtem 
Wohnen werden im Kreis angeboten. Sie verwiest hierzu auf den Kreisseniorenplan. Die Hilfe für Senioren gehe nur 
über die Selbsthilfe. Die Pflege sei auf Dauer nicht gesichert.  
Dienstleistungsvertrag technische Betriebsführung Wasserversorgung  
BM Rehm informierte, dass die Gemeinde Moosburg mit ihrem Wassermeister Alfons Schosser sehr gut aufgestellt 
sei. Von den Behörden werde jedoch angemerkt, dass ein ausgebildeter Wassermeister benötigt wird. Der Vorschlag 
des Verwaltungsverbandes sei, eine gemeinsame Versorgung bereit zu stellen. Über die Kostenaufteilung wurde 
ausführlich beraten. Die Kostenanteile für Moosburg mit rund 7.000 € müssten auf die Bürger umgelegt werden. Dies 
würde bedeuten, dass bei einem Jahresverbrauch von rund 10.000 cbm der Wasserpreis um 70 Cent pro Kubikmeter 
ansteigen wird.  
Die Kostenverteilung im Bereich des Wassergewinnung soll nochmals zu Gunsten der Gemeinde nachverhandelt 
werden, wobei die Gemeindegröße im Vergleich mit den anderen beteiligten Gemeinden bzw. Verbänden 
berücksichtigt werden sollte.  
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, die Zustimmung zum vorgeschlagenen Dienstleistungsvertrag.  
Sicherung der Wasserversorgung bei Stromausfall (Notstromaggregat) 
Bei der Wasserschau durch das Gesundheitsamt wurde mehrfach angeregt, dass eine Notstromversorgung 
sichergestellt werden muss. BM Rehm berichtete, dass der Zweckverband nördliches Federseebecken die gleiche 
Diskussion führt, und stellt eine gemeinsame Anschaffung eines Notstromaggregats zur Diskussion. Das vom ZNF 
benötigte Gerät würde rund 30.000 € kosten. Diese Kosten erschienen dem Gemeinderat zu hoch.  
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Es soll eine Eigenlösung angestrebt werden. Hierfür soll geprüft werden, welche Leistungsaufnahme für den Brunnen 
erforderlich ist.  
Modernisierung Gemeindesaal und Rathaus, Info Stand ELR-Bewilligung – weiteres Vorgehen. 
Es wurden mehrere Anregungen vorgebracht, ob es nicht sinnvoller wäre, das bestehende Gebäude abzureißen und 
neu zu bauen. Die Nachfragen beim ELR ergaben, dass ein Neubau im Grundsatz förderfähig wäre. Dies wurde aber 
bedeuten, dass der zugesagte Zuschuss zurückgeben werden müsste. Ein Neuantrag wäre zu stellen. Sehr nachteilig 
wäre zudem, dass ein Rathausneubau nicht förderfähig ist. Damit erledigt sich die Überlegung Neubau von alleine. 
BM Rehm wird die Entscheidung bezüglich des angedachten Neubaus dem Regierungspräsidium Tübingen mitteilen 
werde. Der formelle Bewilligungsbescheid werde wohl Ende Juli zu erwarten sein. Der weitere Ablauf wird sein, den 
Planentwurf mit Architekt Vogel nochmals zu besprechen und die Planung festzulegen.  
GR Gaiser warnte eindringlich davor, dass bei der augenblicklich überhitzten Baukonjunktur mit mindestens 1/3 
Mehrkosten zu rechnen sei, wenn die Bauausführung dringlich und zeitnah durchgeführt werden soll. Er empfahl für 
die Durchführung einen langen Zeitraum vorzusehen. Ein Baubeginn sollte erst Mitte 2019 vorgegeben werden. Der 
Bewilligungszeitraum sollte so lange wie möglich ausgelegt sein.  
Baugesuche  
Neubau eines Einfamilienhauses mit Einliegerwohnung und Garage Flst.Nr. 60/24, Bad Buchauer Str. 
19, 88422 Moosburg, Änderung Firsthöhe 
Wegen verschiedener Planungserfordernisse sollte die Firsthöhe um 30 cm erhöht werden.  
Der Gemeinderat beschloss einstimmig das Einvernehmen zu diesem Änderungsantrag zu erteilen.  
Neuwahl des Bürgermeisters wegen Ablauf der Amtszeit 
Festsetzung des Tages der Wahl 
BM Rehm trug die nach dem Wahlgesetz und der Wahlordnung maßgeblichen Termine vor. Der Gemeinderat war der 
Ansicht, dass die Wahl möglichst frühzeitig stattfinden sollte. Folgende Termine wurden daher festgelegt: 
Tag der Wahl: 07.10.2018, Tag der Neuwahl: 21.10.2018 
Stellenausschreibung: 
Die Stellenausschreibung soll am 20.07.2018 als regionale Ausschreibung in der Tageszeitung, im Federseejournal 
und in den  Amtsblättern der Umgebung erfolgen. Eine Ausschreibung im Staatsanzeiger ist nicht erforderlich.  
Ende der Einreichungsfrist: 21.09.2018 
Festsetzung der Wahlzeit: Von 09:00 Uhr  -  17:00 Uhr 
Durch einstimmigen Beschluss erfolgte die Festlegung der Termine wie vorgeschlagen.  
Bekanntgabe / Verschiedenes 
Sanierung L 270 
Die L270 von Bad Buchau nach Moosburg soll saniert werden. Die Planung läuft. 
Mitgliedschaft beim Zweckverband Wegebaugerätegemeinschaft Albrand: 
Die Gemeinde Moosburg ist bisher Mitglied über Verwaltungsverband. 
Von der Rechnungsprüfung werde immer wieder beanstandet, dass aus wettbewerbsrechtlichen Gründen die 
Gemeinden eigenständige Mitglieder sein müssten.  
Eine Mitgliedschaft würde eine einmalige Einlage von rund 2.000 Euro bedeuten. Vorteil ist: eine Direktvergabe von 
Bauaufträgen ohne zeitaufwändige Ausschreibung. Außerdem wird keine Mehrwertsteuer fällig.  
Es soll geprüft werden, ob auch eine kurzfristige Mitgliedschaft möglich ist.  
Parkbank am Spielplatz: 
Es wird die Anregung vorgetragen, eine Bank aus Kunststoff-Recycling-Material zu kaufen. 
Nitratgehalt im Trinkwasser 
BM Rehm berichtete von seinen Nachforschungen beim Gesundheitsamt und beim Wasserwirtschaftsamt. Demnach 
darf in Zone 2 keine Gülle ausgebracht werden. Bei Verstößen soll dies umgehend gemeldet werden. Es wurde in der 
Sitzung angefragt, ob die Schutzzone verändert werden könne. Dies wird für sehr unwahrscheinlich gehalten.  
Im Oktober werden vom Landwirtschaftsamt Bodenproben genommen. 
Adelindisfest 
Der Festwagen sollte am Sonntag, 17.06.18 bereits um 08.30 Uhr nach Bad Buchau gebracht werden. Alexander Rief 
hat sich hierzu bereit erklärt. Zum Moosholen wird der Festwagen von GR Bernhard Florchinger gefahren.  
 
Nächste Abfuhrtermine: 
Papierabfuhr:        Montag,  09.07.2018 
Gelber Sack:        Dienstag, 10.07.2018 
Restmüll:        Mittwoch, 11.07.2018 
Öffnungszeiten Grüngutplatz Betzenweiler:  Mittwoch von 16.00 – 18.00 Uhr, Samstag von 10.00 – 17.00 Uhr! 
 

Impressum:  
Herausgeber: Gemeinde Moosburg, Bad Buchauer Straße 57, 88422 Moosburg ℡ 07582/2329, �: 07582/934604 

email: gemeinde@moosburg-am-federsee.de , Internet: www.moosburg-am-federsee.de  
Verantwortlich für den amtlichen Teil: Bürgermeister Dietmar Rehm 

Verantwortlich für den nichtamtlichen Teil: die jeweiligen gesetzlichen Vertreter der mitteilenden Organisationen,  
Kirchen, Vereine und sonstigen Inserenten 

Redaktion: Gemeindeverwaltung Moosburg, erscheint wöchentlich donnerstags. Redaktionsschluss: Dienstag 16 Uhr. 
Sprechzeiten Gemeindeverwaltung: Mo. 08.00 - 11.00 Uhr, Mi. 14.00 - 16.30 Uhr, Do. 19.00 - 20.30 Uhr 
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Kirchliche Nachrichten 
 

 

 
    Katholische Kirchengemeinde St. Clemens Betzenweiler  
mit den Filialgemeinden Bischmannshausen und Moosburg 

 
Gottesdienste:  Am Sonntag, den 01. Juli, ist um 9.30 Uhr Wort-Gottes-Feier mit Kommunionspendung im 
Festzelt. 
Am Mittwoch, den 04. Juli, ist um 18.00 Uhr Rosenkranz und um 18.30 Uhr Abendmesse in Moosburg. 

 
Kinderchor und Teenies: Am Freitag proben wir mit dem Chor Corazon um 17.00 Uhr, die Probe 
dauert eine Stunde. Am Sonntag treffen wir uns um 9.00 Uhr im Zelt, damit wir uns vorbereiten können. 
Der Gottesdienst beginnt um 9.30 Uhr. Bis dann! 
Elena, Lena und Hermine 

 
Kirchenchor:  
Am Donnerstag gospeln wir.... 
Josef und das Team 
 

Offener Kreis lädt Trauernde ein 
Die Seelsorgeeinheit Federsee bietet einen offenen Trauerkreis an, der am Freitag, 29.06.2018 von 15:00 Uhr bis 
17:00 Uhr im Bischof-Sproll-Haus in Bad Buchau (Weiherstraße 43) stattfindet.  
Der Kreis möchte Trauernden die Gelegenheit geben, in geschütztem Rahmen und mit anderen Betroffenen über 
Themen ins Gespräch zu kommen, die sie auf ihrem Trauerweg beschäftigen. Jeder Mensch macht persönliche, ganz 
individuelle Trauer-Erfahrungen und muss seinen Weg finden und gehen. Da ist es hilfreich, sich mit anderen über 
seine Gedanken, Gefühle und Erfahrungen auszutauschen. Dekanatsreferent Björn Held leitet den ersten Teil des 
Nachmittags an und hilft dabei, die unterschiedlichsten Aspekte der Trauer in den Blick zu nehmen und darüber ins 
Gespräch zu kommen. Der zweite Teil lädt ein zu Kaffee und Kuchen und zum gegenseitigen Austausch. 
Es sind alle Menschen herzlich willkommen, unabhängig von Konfession und Wohnort.  
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Das Angebot ist kostenlos. Bei Fragen kann man sich wenden an Ulrike Bledt 
07582/1232), Petra Lutz (07582/2835) oder an das katholische Dekanatsbüro (07351/182130). 
 
 
Schul-Nachrichten  

 
Neues aus der Federsee-Grundschule 
Im Rahmen der letzten Elternbeiratssitzung, am Montag, 25.06.2018, 
wurden die zwei Elternvertreterinnen der Klasse 4 verabschiedet. Frau 
Haag und Frau Winkler waren 4 Jahre aktiv und tatkräftig im Gremium des 
Elternbeirats.  
Für die offene, kooperative und sehr engagierte Zusammenarbeit mit allen 
am Schulleben Beteiligten möchten wir uns herzlich bei Frau Haag und Frau 
Winkler bedanken. Durch die Unterstützung und auch die Begeisterung für 
unsere Schule haben sie viel Gutes auf den Weg gebracht. 
Frau Manuela Arendt, die Elternbeiratsvorsitzende, überreichte eine 
Aufmerksamkeit, verbunden mit einem großem Dank und viel Lob für die 
hervorragende Arbeit.   
 
 
Achtung Eltern von Schulkindern! 
Vermehrt beklagen derzeit Eltern von Schulkindern, dass teils Mädchen von Personen – konkret dunkelhäutige 
Männer mit weißem Transporter/Kombi angesprochen werden.  
Die Hinweise werden ernst genommen und wurden von der Polizei überprüft. Bewahrheitet hat sich ein solcher 
Hinweis bislang nicht. Konkretisierbare Erkenntnisse liegen nicht vor. Nach wie vor nimmt die zuständige 
Polizeidienststelle die Angelegenheit ernst.  
Bitte sensibilisieren Sie ihre Kinder unaufgeregt. Grund zu übermäßiger Sorge gibt es noch nicht. Entsprechende 
Ereignisse dürfen Sie gerne dem Polizeiposten Bad Schussenried 07583 94202-0 oder dem Polizeirevier Riedlingen 
07371/938-0 oder dem Unterzeichner weitergeben.   
Tobias Wäscher, Bürgermeister 
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Vereinsnachrichten  

 
EU-Datenschutzverordung (DSGVO) - Hinweis für Vereine 
Seit 25.05.2018 gelten nicht nur für Unternehmen und Behörden verschärfte Datenschutzregelungen, sondern auch 
für Vereine. Auf der Website des Landesdatenschutzbeauftragten Baden-Württemberg erhalten Sie weitere 
Informationen (https://www.baden-wuerttemberg.datenschutz.de/datenschutz-im-verein/). Hier kann auch eine 
Orientierungshilfe für Vereine abgerufen werden. 
 

Moosburg 
 
Altpapiersammlung 
Voranzeige 
Am Freitag, den 13.07.2018 findet eine Altpapiersammlung statt! 
Gesammelt werden Altpapier, Mischpapier und Kartonagen. 
Das Papier  und die Kartonagen bitte gebündelt oder in Kartons gut sichtbar 
ab 17 Uhr am Straßenrand bereitstellen. 
Vielen Dank für ihre Mithilfe und Unterstützung! 

Ihre   
 

Schützenverein Federsee- Alleshausen 
Ergebnisse nach dem 3. Jugend-Rundenwettkampf 
Kreisliga: 
Zu unserem 3. Wettkampf besuchten wir unsere Gegner in Mieterkingen. Mit 1009:802 Ringe konnten wir 

es trotz des tollen Ergebnisses mit 325Ringe von Pascal Walser nicht mehr wenden. Noah Brehm erreichte 254Ringe 
und Katharina Rundel 223Ringe. 
Eure Jugendleitung 
 

Betzenweiler 
Hallo liebe Zwerge mit Mamas und Papas, 
hier die Termine für den Juli: 
Mittwoch, 04.07.2018; Mittwoch, 11.07.2018; Mittwoch, 18.07.2018; Mittwoch, 
25.07.2018. 
Wir treffen uns wie immer von 10:00 Uhr bis 11:30 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus 

zum gemeinsamen singen, spielen, basteln und toben! 
Wir laden alle Mamas und Papas mit Zwergen im Alter von 0 bis 3 Jahren ganz herzlich ein, bei uns im Zwergenland 
vorbeizuschauen. Im Dorfgemeinschaftshaus befindet sich ein Aufzug, so dass auch ganz kleine Kinder im 
Kinderwagen mitgebracht werden können. Während unsere Zwerge miteinander spielen, können sich die Eltern 
austauschen und Kontakte knüpfen. Wer Lust auf ein Abenteuer im Zwergenland hat, ist herzlich willkommen. 
Wir freuen uns auf euch!    Eure Zwerge Romy und Lukas mit ihren Mamas Kati und Meli. 
 

 
Am Donnerstag, den 28.06.2018, findet in der Landjugend die Börsenparty Vorbesprechung statt. Es wäre super, 
wenn einige kommen, damit wir euch über den neuesten Stand informieren können.    Eure Runde 
 

 
Hallo Leute, bitte macht in den letzten Tagen vor der Börsenparty noch kräftig Werbung, über 
Facebook oder Werbematerialien, diese bekommt ihr bei Fabian Schönweiler. 
Wir werden am Donnerstag, den 28. Juni 2018, um 20 Uhr in der Landjugend die Börsenpartyvorbesprechung 
durchführen, kommt bitte zahlreich, damit ihr die News der Börsenparty 2018 erfahrt! Neumitglieder können dort die 
Krawatten gegen 20€ Pfand ausleihen.           Der Börsenpartyausschuss 
 

 
 
Sportheim    Das Sportheim ist geöffnet am: 
Mittwoch, 27.06.18                   ab 15.30 Uhr zum WM-Spiel Deutschland gegen Südkorea 
Dorfturnier am kommenden Wochenende Samstag, 30.06.18, und Sonntag, 01.07.18! 
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Jugendabteilung 
B-Junioren erringen Meisterschaft in der Leistungsstaffel Donau 

Die B-Junioren der SGM Federsee gewannen in der Rückrunde 2017/18 die Meisterschaft in der Leistungsstaffel 
Donau. Nach neun Siegen aus den ersten neun Spielen war am vergangenen Sonntag und letzten Spieltag die SGM 
Griesingen/Sulmetingen zu Gast. Der Gegner war bis dahin auf dem zweiten Tabellenplatz und konnte durch einen 
Sieg das Entscheidungsspiel erzwingen. In einem spannenden Spiel erwischten die Jungs unserer Spielgemeinschaft 
den besseren Start und führten früh verdient mit 1:0. In dieser Phase versäumte man es, das Ergebnis auszubauen. 
Im Laufe des Spiels wurde Griesingen/Sulmetingen aber zunehmend stärker. Fünf Minuten vor dem Ende der Partie 
konnten die Gäste nach einem Eckball sogar in Führung gehen. Doch quasi mit dem Schlusspfiff erzielten unsere 
Jungs den 2:2 Endstand, was gleichzeitig den Meistertitel und den Aufstieg in die Bezirksstaffel bedeutete.  
Herzlichen Glückwunsch an die Jungs, dies konnte nur durch sehr gute Trainingsbeteiligung erreicht werden. Für den 
SV Betzenweiler waren an diesem Erfolg folgende Spieler beteiligt: Simon Buck, Tobias Buck, Cedric Lutz, Paul 
Rother, Robin Roser, Elias Buck. 
 
Vorschau: 
Freitag, 29.06. Freundschaftsspiel um 18 Uhr gegen Seekirch beim Jugendturnier in Seekirch. Anschließend (ca. 
20.30 Uhr) ist Rundenabschluss (Meisterfeier) mit Wimpelübergabe in Betzenweiler. Abfahrt um 17 Uhr, Fahrer 
Roser.  Stefan K. 
 
C-Jugend erreicht Entscheidungsspiel um Aufstieg in Bezirksstaffel 
Am vergangenen Freitag trat die 7er-Mannschaft in Weithart auf die SGM Weithart/Ostrach. Dabei schafften es 
unsere Jungs von Beginn an die Partie zu dominieren. Es gelang immer wieder, den Gegner mit gelungenen 
Spielzügen unter Druck zu setzen. Dem hatten die Gastgeber nur lange Bälle entgegen zu setzen. Der Endstand von 
1:4 spiegelt in etwa das Leistungs-vermögen beider Mannschaften an diesem Tag wider. 
 
Das 11er-Team reiste am Samstag, zum wiederholten Mal durch Absagen gehandicapt, nach Ölkofen und spielte dort 
gegen die SGM Ölkofen/Hohentengen/Hundersingen. Die Gastgeber spielten in der ersten Spielhälfte gefälliger und 
gingen durch einen gekonnt vorgetragenen Angriff auch verdient in Führung. In der zweiten Spielhälfte besannen 
sich unsere Jungs auf ihre spielerischen und auch kämpferischen Möglichkeiten und erspielten sich ein 
Übergewicht.  Nach dem hochverdienten Ausgleich gab es gegen Spielende Chancen auf beiden Seiten, die allesamt 
ungenutzt blieben. Das 1:1 führt dazu, dass ein Entscheidungsspiel nun um den Aufstieg in die Bezirksklasse 
notwendig wurde. Dieses findet am Donnerstag, 05.07.2018, um 18.30 Uhr in Betzenweiler statt. Gegner ist die SGM 
Kirchen/Marchtal/Lauterach. 
 
Nächste Termine: 
Freitag, 29.06.  Einladungsturnier in Bad Waldsee, Beginn 16.30 Uhr. 
Samstag, 30.06. Jugendturnier in Betzenweiler, Beginn 9.45 Uhr. 
Donnerstag, 05.07.  Entscheidungsspiel um Aufstieg im Betzenweiler, Beginn 18.30 Uhr.          
 
F-Jugend SGM Betzenweiler/Dürmentingen 
Zum letzten Mal in dieser Saison ging es auf zu einem WFV Spieltag. Bei wieder tollem Wetter, dieses Mal in 
Dürmentingen, waren die gegnerischen Mannschaften dieses Mal einfach eine Nummer zu groß! Gegen die Teams 
aus Riedlingen, Ertingen, Herbertingen und Neufra war da nichts zu holen. Aber unsere Jungs zeigten trotzdem bis 
zur letzten Sekunde ihr riesengroßes Kämpferherz und hatten ihren Spaß am Kicken! Und die Pommes zwischendurch 
schmeckten auch noch lecker!  
SVB Kids: Samuel Buck (2 Tore), Nils Fischer und Bastian Kesenheimer (1 Tor).  
Kommenden Sonntag steht mit dem Pokalturnier in Betzenweiler der Höhepunkt der Saison an. Wir spielen um 
11Uhr11, 11Uhr33, 12Uhr28 und 13Uhr45.          Stefan 
 
Bambinis 
Hallo Jungs und Mädels, am kommenden Freitag, 29.06.2018, ist wieder von 17:30 Uhr bis 18:30 Uhr Training auf 
dem Sportplatz. 
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Am Sonntag 01.07.2018 findet unser Bambiniturnier in Betzenweiler statt. Wir treten mit zwei Mannschaften an. Das 
Turnier beginnt um 11:33 Uhr und endet um 14:17 Uhr. Treffpunkt am Sportplatz ist um 11:00 Uhr. 
Natürlich sind alle Fans zum Zuschauen herzlich eingeladen! 
 
Rückblick letzter Spieltag 
Am Samstag nahmen wir mit zwei Mannschaften beim 4. Spieltag in Dürmentingen teil. Unsere 2. Mannschaft spielte 
gegen den FV Neufra II, SV Dürmentingen II und SV Herbertingen II. Bei den ersten beiden Spielen hatten wir die 
Gegner im Griff und konnten auch viele Tore erziehlen. Nur gegen den SV Herbertingen II waren wir körperlich sehr 
unterlegen und konnten kaum nach vorne spielen. Kurz vor Schluss erzielten wir aber den viel umjubelten 
Ehrentreffer. Unsere 1. Mannschaft spielte gegen den SV Unlingen I, SV Dürmentingen I und den TSV Riedlingen II. 
Das erste Spiel haben die Jungs etwas verschlafen und waren zu passiv. In den folgenden zwei Spielen zeigten sie 
aber, was in ihnen steckt und gingen erfolgreich auf Torejagd. Zusammengefasst war es ein super Spieltag für 
unsere Bambinis.  Klaus, Nicole und Christian  
 

Schützenverein Federsee- Alleshausen 
 
Ergebnisse nach dem 3. Jugend-Rundenwettkampf 
Kreisliga: 
Zu unserem 3. Wettkampf besuchten wir unsere Gegner in Mieterkingen. Mit 1009:802 Ringen konnten 
wir es trotz des tollen Ergebnisses mit 325 Ringen von Pascal Walser nicht mehr wenden. Noah Brehm 

erreichte 254 Ringe und Katharina Rundel 223 Ringe.       Eure Jugendleitung 
 

Mitteilungen der Woche / Soziales / Veranstaltungen  

 
Neuer Pflegestützpunkt für Betzenweiler 
Der Verband Pflegehilfe berät und informiert die Bewohner von Betzenweiler kostenlos rund um die Themen Pflege 
und Mobilität im Alter. Der Verband Pflegehilfe ist der neue Pflegestützpunkt für Betzenweiler. Bereits seit acht 
Jahren berät der bundesweite Pflegestützpunkt in verschiedenen Städten deutschlandweit und ist jetzt auch für 
Betzenweiler aktiv.  
Als Pflegestützpunkt hilft der Verband Pflegehilfe bei der Suche nach passenden Pflegeanbietern und Unterstützungs-
angeboten – unverbindlich und unabhängig. Wertvolle Tipps und Hinweise aus jahrelanger Erfahrung bereichern das 
Konzept. Ob Pflege zu Hause, ein barrierefreies Bad oder ein Treppenlift; das Angebot ist individuell und 
bedarfsgerecht. Die Arbeit finanziert sich dabei zu 100% aus den Beiträgen der Mitgliedsunternehmen und 
Sponsoren, die gemeinsam diesen branchenübergreifenden Beratungsservice finanzieren. Die Mitarbeiter aus der 
Beratung sind an sieben Tagen in der Woche von 8:00 bis 20:00 Uhr unter der bundesweiten Rufnummer 06131/83 
82 160 kostenfrei für Sie da.  
Weitere Informationen auch auf der Verbands-Homepage unter www.pflegehilfe.org. 
 
DRK sammelt Altkleider 
Am Samstag, 30.06.2018, führt das DRK Bad Buchau auch in Betzenweiler ab 8.30 Uhr wieder eine 
Altkleidersammlung durch. Gesammelt werden gut erhaltene und saubere Damen-, Herren- und Kinderbekleidung, 
Haushaltswäsche, Bettwäsche sowie Schuhe (paarweise gebündelt).  
 
Allmannsweiler feiert! 
Unter dem Motto "Feiern Sie mit uns!" begeht am 01. Juli 2018 die Gemeinde Allmannsweiler ihre 750-
Jahr-Feier 
Die Festlichkeiten starten um 9.15 Uhr mit dem Gottesdienst und anschließendem Festzug zum 
Dorfgemeinschaftshaus. Um 11 Uhr beginnt dort der feierliche Festakt, bevor die Aussteller der Gewerbeschau um 12 
Uhr öffnen. Die landw. Betriebe laden zum Tag der offenen Tür ein (Gläserne Produktion). Im ganzen Ort werden 
Ihnen Speisen und Getränke, Kinderspaß und Attraktionen geboten. Für die musikalische Umrahmung sorgt der 
Musikverein Reichenbach. Wir freuen uns auf Sie – feiern Sie mit! Mehr Infos: allmannsweiler-bc.de 
 
Das Landratsamt – Landwirtschaftsamt informiert: Gläserne Produktion auf zwei Bauernhöfen in 
Allmannsweiler 
Am Sonntag, 1. Juli 2018, von 12 bis 17 Uhr findet auf den Bauernhöfen der Familien Müller und Sailer in 
Allmannsweiler eine „Gläserne Produktion“ statt. Die Aktion möchte der Bevölkerung Einblicke in Tierhaltung, 
Produktion und Vermarktung geben. Im Rahmen der 750-Jahrfeier des Ortes öffnen die beiden Milchviehbetriebe ihre 
Stalltüren. Es gibt Führungen durch die Ställe mit Besichtigung der Melkanlage und des Melkroboters. Das 
Landwirtschaftsamt ist durch die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) mit zwei Ständen vor Ort vertreten und 
informiert zum Thema Milch. Die Besucher erfahren Interessantes über Milch- und Milchprodukte und dürfen auch 
selbst ihr Wissen testen.  
Das Festprogramm der 750-Jahrfeier beginnt bereits um 9.15 Uhr mit einem Festgottesdienst und wird durch einen 
Festakt und eine Gewerbeschau abgerundet. Mit einem Zügle kann man alle teilnehmenden Betriebe gut erreichen. 
Für Verpflegung mit Mittagessen sowie Kaffee und Kuchen ist gesorgt. 
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Akzente – „Chor aufs Ohr“ 
Unter diesem Motto findet am Samstag, 30. Juni 2018, um 20 Uhr ein Konzert in der Gemeindehalle Unlingen statt, 
bei dem sich die ganze junge Unlinger Chorszene präsentieren wird. Mit einer vielfältigen Bandbreite der Chormusik 
möchte der Chor Akzente und seine beiden  Nachwuchschöre Jugendschola und Vorschola seine Gäste unterhalten. 
So präsentiert sich die Vorschola mit Auszügen aus Disney-Musicals und die Jugendschola möchte mit aktuellen 
Popcharts bis hin zu gern gehörten Evergreeens ihre Bühnenpräsenz unter Beweis stellen. Der Chor Akzente in seiner 
bekannten und ihm eigener Manier wird die „Liebe zu Landleben und Süßem“ ebenso besingen, wie auch angesagte 
Kultsongs performen. Nach dem Konzert besteht die Möglichkeit bei gemütlicher Bewirtung den Abend ausklingen zu 
lassen. Alle Interessierten sind zu diesem Chorkonzert herzlich eingeladen.  
In den Geschäftsstellen der Volksbank-Raiffeisenbanken in Unlingen, Uttenweiler und Riedlingen besteht die 
Möglichkeit, ermäßigte Karten im Vorverkauf zu erhalten. Ebenso gibt es für Schüler und Studenten ermäßigten 
Eintritt. Kinder bis 12 Jahre sind frei. 
 
Einladung zum Musikspiel "Die Arche Noah" und dem Tag der offenen Tür  an der Conrad Graf-
Musikschule e. V. 
Am Samstag, den 30.06.2018, laden wir um 9.30 Uhr  ganz herzlich zum Musikspiel „Die Arche Noah“ in die 
katholischen Kirche St. Georg, direkt neben der Musikschule, ein. Zu hören sind unterschiedlichste Instrumente, 
welche Schüler und Lehrer der Musikschule zum Klingen bringen. Im Anschluss, von 10.15 - 12.00 Uhr findet der Tag 
der offenen Tür an der Musikschule statt. 
Kinder, Jugendliche und Erwachsene haben bei einem Rundgang durch die Musikschule die Möglichkeit, sämtliche 
Instrumente, die an der Musikschule unterrichtet werden, unter fachkundiger Anleitung auszuprobieren und sich 
beraten zu lassen, um das geeignete Instrument herauszufinden. Das Lehrer-Team der Musikschule berät Sie und 
beantwortet Fragen rund um den Musikunterricht an der Musikschule. 
Musikalische Grundausbildung: Blockflöte, Altglockenspiel, Tastengrundausbildung, Yamaha-Fife-Kinderquerflöte, 
Ukulele, Trommel- und Klangwerkstatt 
Streichinstrumente: Violine, Viola, Violoncello 
Holzblasinstrumente: Blockflöte (Sopranino-, Sopran-, Alt-, Tenor- und Bassflöte), Querflöte, Klarinette, Panflöte 
und Saxophon 
Blechblasinstrumente: Trompete, Flügelhorn, Horn, Tenorhorn, Posaune und Tuba 
Zupfinstrumente: Gitarre, E-Gitarre, E-Bass, Ukulele 
Schlaginstrumente: Drum-Set, kleine Trommel, Xylophon, Marimbaphon, Vibraphon,  Cajon, Pauke, Congas 
Tasteninstrumente: Klavier, Keyboard, Akkordeon 
Stimmbildung und Gesang sowie Musiktherapie 
Bei weiteren Fragen oder wenn Sie eine zusätzliche Beratung wünschen, dürfen Sie uns gerne unter Telefon 7612 
kontaktieren.  
 
Conrad Graf-Musikschule lädt zum Sommerfest 
Das Sommerfest der Conrad Graf-Musikschule in Riedlingen bietet Lehrern und Schülern jedes Jahr Gelegenheit, 
Erlerntes einem breiten Publikum zu Gehör zu bringen und dies in einer lockeren Atmosphäre in der Grünanlage bei 
der Musikschule zwischen Kirch- und Grabenstraße. Als besondere Höhepunkte gelten dabei die Musikstücke, die im 
Ensemble gespielt werden. 2018 lädt die Musikschule am Sonntag, 1. Juli, von 11.30 Uhr an zum Sommerfest mit viel 
Musik unter dem grünen Blätterdach ein. Der Förderverein der Conrad Graf-Musikschule übernimmt in bewährter 
Manier die Bewirtung, serviert Gulaschsuppe, aber auch Vegetarisches und am Nachmittag Kaffee und Kuchen. Für 
Kinder gibt es ein Bastelangebot und die Jüngsten dürfen sich wieder auf das Kistentheater freuen, das um 16.30 Uhr 
im Kaplaneihaus geboten wird.  
 
Klavierabend mit Harald Streicher 
„Fantasie“ hat Harald Streicher sein Klavierkonzert mit Werken von Robert Schumann am Samstag, 30. Juni, 18 Uhr, 
im Refektorium des Kapuzinerklosters in Riedlingen überschrieben. Nach einem begeisternden Auftritt im Oktober 
2016 hat er sich erneut bereit erklärt, ein Benefizkonzert zugunsten der Conrad Graf-Musikschule in Riedlingen zu 
geben, an der sein Bruder Albrecht Streicher Trompete unterrichtet. Auf dem Programm stehen die  Arabeske in C-
Dur Op. 18, acht Fantasien der Kreisleriana  Opus 16, das Blumenstück in Des-Dur Op. 19 und die Fantasie in C-Dur, 
Op. 17, von Robert Schumann. Harald Streicher begann im Alter von elf Jahren mit dem Klavierunterricht und erklärt, 
dass er „seitdem von meinem Instrument begeistert“ ist. Neben seinen vielfältigen Aufgaben an der Musikschule 
Herrenberg als Musikpädagoge und Klavierlehrer konzertiert er regelmäßig mit seinem „ensemble a monte“, 
verschiedenen Kammermusikpartnern und spielt Solo-Programme, wie am 30. Juni in Riedlingen. 
 
BACHRITTERBURG KANZACH: Ökumenischer Gottesdienst im Burghof der Bachritterburg 
Am Sonntag, 01. Juli 2018, um 10:30 Uhr lädt die katholische und evangelische Kirche zu einem ökumenischen 
Open-Air-Gottesdienst in den Burghof der Bachritterburg. Gefeiert wird der Gottesdienst von Herrn Pfarrer Dörflinger 
und Herrn Pfarrer Lutz, der mit seiner Gitarre auch teilweise die musikalische Umrahmung begleitet. 
Gottesdienstbesucher haben selbstverständlich freien Eintritt zur Burg. Bei schlechter Witterung findet der 
Gottesdienst in der barocken Pfarrkirche Mariä Himmelfahrt in Kanzach statt. 
Frühschoppen mit der Big Band Memmingen: Im Anschluss an den Gottesdienst unterhält die Big-Band 
Memmingen mit ihrem typischen Big-Bad-Sound. In klassischer Jazz-Big-Band-Besetzung umfasst ihr Repertoire 
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Stücke verschiedener Stilrichtungen des Jazz, insbesondere der Swing-Ära, aber auch Titel namhafter Tanzorchester 
sowie populäre Hits im Big Band-Sound. Und auch die Kinder kommen nicht zu kurz; für sie gibt es ein 
Kinderprogramm. Die Burgschänke mit ihrem neuen Koch, Peter Rohs, verwöhnt an diesem Sonntag ihre Gäste mit 
Cordon bleu und Pommes, Putenrollbraten mit Kräuterspätzle, Gemüsepasta mit frischen Champignons oder einer 
köstlichen Salatplatte. Nähere Infos unter Tel. 07582/9304 40. Weitere Infos zum Jahresprogramm unter 
www.bachritterburg.de. 
 
Kindertag im Federseemuseum: Am 1. Juli von 10 - 18 Uhr. KinderLeben im Wandel der Geschichte     
Das Federseemuseum widmet sich am Sonntag, den 1. Juli, von 10-18 Uhr exklusiv dem Thema „KinderLeben“. 
Dabei schaut das Museumsteam nicht nur auf die wissenschaftlichen Erkenntnisse, die aus archäologischen Funden 
über das Leben der Kinder in der Stein- und Bronzezeit berichten. Am Sonntag zieht „KinderLeben“ viel weitere 
Kreise bis in die Jetztzeit und wagt sogar einen Blick auf die Kinder in der Welt. Ein großes Thema um kleine 
Menschen, eingebettet in den kulturellen Kontext ihrer Zeit und ihre weltweite politische Dimension, begleiten wir 
ihre Schicksale von der Prähistorie bis in unsere Tage.  
Kreativ und fundiert aufbereitet für die ganze Familie: Aktionsprogramm an verschiedenen Stationen im 
archäologischen Freigelände und einer spannender Archäo-Ralley. Dabei warten knifflige Rätsel auf schlüssige 
Lösungen oder kühne Fragen auf mutige Antworten. Von der Erforschung des Museums über Kreativität bei der 
Objektsuche bis hin zur Geschicklichkeit auf der Strecke ist alles dabei. Außerdem warten die ArchäoKids vom ganz 
jungen Museumsteam auf neugierige Besucherkinder, um mit ihnen das Freigelände zu erkunden. Mit von der Partie 
ist auch die UNICEF- Arbeitsgruppe Ravensburg. Mit vielfältigen Informationen, einer kleinen Ausstellung über 
Kinderarbeit und praktischen Beispielen, wie z.B. das Projekt „Schule in der Kiste“ wird Kinderleben in der heutigen 
Welt facettenreich beleuchtet. Erwartet werden auch Kids vom Stone Age Club der Federseeschule. 
Weitere Infos: Federseemuseum Bad Buchau, Zweigmuseum des Archäologischen Landesmuseums Baden-
Württemberg, tägl. von 10 bis 18 Uhr geöffnet, Tel. 07582/8350, www.federseemuseum.de. 
 
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach: Öffentliche Führung rund ums Landleben anno dazumal  
Für Sonntag, 1. Juli 2018, lädt das Museumsdorf Kürnbach um 15 Uhr zu einer kostenlosen öffentlichen Führung 
rund ums Landleben anno dazumal ein. Unter dem Motto „Geschichte und Geschichten“ bringt Museumsführerin Tina 
Althoff den Besucherinnen und Besuchern das oberschwäbische Landleben anno dazumal auf unterhaltsame Weise 
näher. Wie sah der Dorfalltag vor rund 100 Jahren aus? Wer lebte auf dem Land? Welchen Arbeiten gingen die 
Menschen nach? Was für Abwechslungen boten sich zum arbeitsreichen Landleben? Diese und weitere Fragen 
beantwortet Tina Althoff auf einem Rundgang durch verschiedene Museumsgebäude. Darüber hinaus kennt Althoff 
auch manche heitere und spannende Anekdote darüber hinaus. Treffpunkt für die Führung ist um 15 Uhr am 
Eingangsgebäude. Die Führung ist kostenlos.  
Fürs leibliche Wohl sorgt Friedhelm Brand in der Kürnbacher Vesperstube mit dem idyllischen Biergarten. Für den 
kleinen Hunger gibt es frisch Gebackenes bei Museumsbäcker Dietmar Neltner im historischen Backhaus.  
 
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach: Bewerbungsfrist für Freiwilliges Ökologisches Jahr endet 
bald 
Das Oberschwäbische Museumsdorf Kürnbach bietet noch einen FÖJ-Platz an: Ab 1. September können junge 
Erwachsene hier mit Tieren arbeiten, handwerkliche Arbeiten verrichten, ihr Verständnis für Natur- und Umweltschutz 
weiterentwickeln und in der Begegnung mit Menschen weitergeben. Nach einem Jahr gehen sie danach ihren Weg in 
Beruf und Studium mit wertvollen Erfahrungen weiter. Die Bewerbungsfrist für den letzten freien Platz endet am 15. 
Juli.  
Das FÖJ ist ein Bildungsjahr, daher werden die Teilnehmer von technisch und pädagogisch geschulten Mitarbeitern 
betreut und erweitern in Seminarwochen ihren Horizont. Für viele bedeutet dieses Jahr die ersten Erfahrungen im 
wirklichen Berufsleben – die jungen Menschen erleben Arbeitsalltag und lernen Verantwortung für Mensch und Tier 
zu übernehmen.  
Das Museumsdorf gewährt auf elf Hektar Fläche mit über 30 historischen Gebäuden Einblick in die vergangenen fünf 
Jahrhunderte. Daneben gibt es hier aber auch jede Menge Natur: Im Museumsdorf werden Kühe, Schweine, Schafe 
und Ziegen versorgt, Bauerngärten und Schaufelder bearbeitet, die berühmten Streuobstwiesen gepflegt und deren 
Bedeutung auch beispielsweise an Schüler vermittelt.  
Ein bestimmter Schulabschluss wird nicht erwartet. Bewerben kann sich jeder zwischen 18 und 26 Jahren noch bis 
zum 15. Juli 2018. Das FÖJ beginnt am 1. September 2018 und dauert zwölf Monate. Die Teilnehmer erhalten ein 
Taschengeld, werden sozialversichert und bekommen einen Zuschuss zur Unterkunft und Verpflegung. Das FÖJ wird 
auch als Wartezeit für das Studium angerechnet. Formeller Träger sind die „Freiwilligendienste in der Diözese 
Rottenburg-Stuttgart“. Weitere Informationen zum Bewerbungs-Ablauf gibt es bei Torsten Albinus unter Telefon 
07351 52-6792 oder per E-Mail an torsten.albinus@biberach.de. Wer sich direkt bewerben möchte, ist auf der Seite 
der Diözese www.ich-will-foej.de richtig. 
 
Groß und Klein sind beim „4. Tag der offenen Hoftür“ willkommen 
Im vierten Jahr in Folge lädt der Verein „Solidarische Landwirtschaft Ravensburg e.V.“ alle Interessierte herzlich zum 
„Tag der offenen Hoftür“ ein. Nach einer kurzen Einführung in das Konzept „Solidarische Landwirtschaft“ folgt eine 
Führung über den Gemüseacker. Beginn ist am Sonntag, den 08. Juli, um 14 Uhr auf dem Hof in Hübscher bei 
Ravensburg. Seit vier Jahren bauen die Gärtner der „Solidarischen Landwirtschaft Ravensburg e.V.“ Gemüse an. Das 
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Besondere ist, dass die 200 Vereinsmitglieder die Löhne der Gärtner finanzieren und im Gegenzug die gesamte Ernte 
erhalten. „Gemüse mit Charakter“ wird ebenfalls geliefert und seit drei Jahren ist der Verein zertifizierter „Lernort 
Bauernhof“. Parallel wird ein Mitmach-Programm rund um das Thema Gemüse angeboten. Ackertaugliche Kleidung 
und Freude an Pflanzen, Würmern und Erde sind empfehlenswert. Weitere Informationen und ein Videoclip sind auf 
der Homepage des Vereins zu finden: www.solawi-ravensburg.de. 
 
Freizeitsportwoche für Aktive 50+  
Für die diesjährige Sport– und Freizeitwoche vom 24.09.-28.09. in der Landessportschule Albstadt/Tailfingen, die 
vom Sportkreis Biberach ausgerichtet wird, sind noch wenige Restplätze frei. Engagierte Sportvereinsmitglieder, die 
sich gerne mit Musik und Rhythmus in der Turnhalle bewegen, sich mit Aquagymnastik und Wandern fit halten sowie 
auch mal die Seele baumeln lassen möchten, sind herzlich willkommen. Die Teilnahmegebühr beträgt 209,00 € incl. 
Vollpension. Informationen und Anmeldungen nimmt die Seminarleiterin, Annemarie Wieland (Tel. 07392/4221, 
Annemarie.Wieland@kabelbw.de) gerne bis zum 25.07. entgegen. 
 
Das Kreis-Berufsschulzentrum lädt ein. Vortrag „Digitale Spurensuche – warum Datenschutz uns alle 
angeht“ 
Datenschutz und die Wahrung der Privatsphäre im digitalen Zeitalter sind Thema eines Vortrags am Mittwoch, 4. Juli 
2018 um 18 Uhr in der Bibliothek/Mediothek im Kreis-Berufsschulzentrum Biberach. Täglich nutzen wir Google, Apps, 
Payback-Karten und so weiter und wissen dabei gar nicht, welche unserer Daten gespeichert werden. Der Facebook-
Skandal hat vor kurzem gezeigt, wie sorglos mit persönlichen Daten umgegangen wird. Referentin Christa Rahner-
Göhring ist Diplom-Pädagogin und Infobrokerin (IHK-Zertifikat) und wird mit einer Reise durch den ganz 
gewöhnlichen digitalen Alltag aufzeigen, was für Verbraucherinnen und Verbraucher wichtig ist, um selbstbestimmt 
mit den eigenen Daten umzugehen. Der Eintritt zum Vortrag ist frei.  
 
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen 
Berufskolleg Pflege I und II, staatlich anerkannt 
Das Berufskolleg I des Profilbereichs Gesundheit/Pflege (BKP) bereitet Sie gut auf eine Ausbildung oder Tätigkeit in 
den Bereichen Gesundheit, Pflege, Wellness und Fitness vor. Bei entsprechend guten Leistungen in den Kernfächern 
Deutsch, Englisch, Mathe, Bio (Mindestschnitt von 3,2) können Sie mit dem anschließenden einjährigen Besuch des 
BKP II auch die Fachhochschulreife und mit der praktischen und schriftlichen Zusatzprüfung die Berufsausbildung 
zur/zum Assistentin/Assistenten im Gesundheits- und Sozialwesen erwerben.  
Weitere Schularten: Berufskolleg Fremdsprachen, FH-Reife und Wirtschaftsassistent/in; Berufskolleg Fremdsprachen 
Internationaler Wirtschaftskorrespondent/in (KA); Tages-Berufskolleg, 1jährig und Abend-Berufskolleg, 2jährig, FH-
Reife; Sozialwissenschaftliche Gymnasium (Abitur) staatlich anerkannt. 
Die neuen Herbstkurse finden Sie auf unserer Homepage: http://www.kolping-
bildungswerk.de/bildungszentren/riedlingen/courses. Weitere Informationen erhalten Sie gerne bei Frau Rink, Tel. 
07371/935013, oder e-mail: Rita.Rink@kbw-gruppe.de 
 

Einladung zur Fachmesse „Weiter-Sehen 2018“ 
mit großer Hilfsmittelausstellung und Vortägen 
am Samstag, 07.07.2018 
Nach 2011, 2014, 2015, 2016 und 2017 bereits zum sechsten Mal veranstaltet die ABSH wieder 
unter der Schirmherrschaft des Balinger Oberbürgermeisters Helmut Reitemann die größte 
Fachmesse dieser Art südlich von Stuttgart, dieses Mal wieder in Kooperation mit der AOK und 
der DAK, die beide ebenfalls mit einem Informations- und Aktionsstand zugegen sein werden, 

ebenso wie unsere Kooperationspartner, der Diabetikerbund, bei dem Blutdruck und Blutzucker barrierefrei gemessen 
werden können und die Stiftung Nikolauspflege Stuttgart, wo man sich kompetent zu allen Themen der beruflichen 
Rehabilitation Rat holen kann. Die bekanntesten und profiliertesten Hilfsmittelfirmen aus ganz Deutschland 
präsentieren ihre Produkte für Menschen mit Seheinschränkung, informieren und beraten interessierte Betroffene 
und Angehörige. Mit Rat und Tat zur Seite steht allen Besuchern die ABSH an ihrem Messestand, insbesondere wenn 
es um Fragen des Schwerbehindertenrechts, der Hilfsmittelversorgung und anderen rechtlichen Fragen sowie 
natürlich um Fragen der gesundheitsbezogenen Selbsthilfearbeit und den Gegebenheiten der Vernetzung von 
Menschen mit Seheinschränkungen in Baden-Württemberg geht. 
Es besteht hier auch die Möglichkeit für kurze individuelle Beratungsgespräche.  
Zudem wird es zwei sehr interessante Vorträge zu den Themen „Technische Arbeitsplatzausstattung“ und „Orcam, 
ein neuartiges Hilfsmittel für seheingeschränkte Menschen“ geben. 
Selbstverständlich können am Messetag auch wieder Alltagshilfsmittel direkt gekauft werden. Eine solche Gelegenheit 
ist selten. Eingeladen sind alle interessierten Bürgerinnen und Bürger und natürlich an vorderster Stelle Menschen mit 
Seheinschränkungen jeglicher Art und ihre Angehörigen aus ganz Baden-Württemberg. Der erste Schritt zur 
Akzeptanz einer Sehbehinderung ist immer der schwerste und so bietet die Veranstaltung eine ausgezeichnete 
Gelegenheit sich informieren und beraten zu lassen, ohne gleich in eine Betroffenengruppe gehen zu müssen. 
Die Veranstaltung findet statt am Samstag, 07. Juli 2018 von 10-16 Uhr in der Eberthalle, Ebertstr. 22 in 
72336 Balingen. Der Eintritt ist frei. Für Speisen und Getränke ist gesorgt. 
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Ihre Unterstützung ist sehr wichtig 
Um blinden und sehbehinderten Menschen nachhaltig helfen zu können sind solche Veranstaltungen sehr wichtig, 
nicht zuletzt, um diese über ihre Möglichkeiten zu informieren aber auch um die Bevölkerung auf die Belange von 
Menschen mit Behinderung hinzuweisen.  Zur Finanzierung solcher Projekte sind die Behindertenorganisationen wie 
die ABSH e.V. auch immer wieder auf Spenden aus der Bevölkerung angewiesen. Wir unterstützen darüber hinaus 
baden-württembergweit schon über 600 Menschen mit Seheinschränkung, helfen diesen bei der Bewältigung ihres 
Alltags und bei der Wahrnehmung ihrer Rechte. Unser oberster Ziel ist es, dass alle wieder selbstbestimmt und 
selbständig am gesellschaftlichen, sozialen, kulturellen und beruflichen Leben teilhaben können. Die ABSH e.V. ist ein 
gemeinnützig und mildtätig anerkannter Verein der Blinden- und Sehbehindertenhilfe und würde sich über Ihre 
Zuwendung und Unterstützung sehr freuen. Jede noch so kleine Spende hilft uns, Menschen in Baden-Württemberg 
zu helfen. Unser Spendenkonto lautet: Volksbank Albstadt eG, IBAN: DE25 6539 0120 0360 0690 02, BIC: 
GENODES1EBI    Ihre Marita Bürmann-Eigler, Vorsitzende der ABSH e.V. 
Böllatweg 12, 72359 Dotternhausen, Telefon: 0 74 27 – 466 037 5,  
E-Mail: buero@abs-hilfe.de 
Internet: www.abs-hilfe.de 
 

Günstige Möbel gesucht! 
Für den Einzug in eine eigene Wohnung werden von einer Flüchtlingsfamilie günstige Möbel  

(Schreibtisch, Kleiderschrank) sowie eine Waschmaschine gesucht. 
Bitte melden Sie sich auf dem Rathaus (Tel. 418), wir vermitteln dann weiter. Danke! 

 
 
 
 
 
 
 
 


